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Recenze

Všeobecná moudrost založená na samé lidské 
přirozenosti

Johannis Amos Comenii Opera omnia. Dílo Jana Amose 
Komenského
19/II: De rerum humanarum emendatione consultatio catholica1 
Pars 2: Pansophia. Pars 1. 
Eds. M. Steiner, M. Klosová, V. Balík, M. Králová, M. Kyralová, 
L. Řezníková, V. Schifferová, M. Žemla.
Vydání první. Praha, Academia 2022. 347 s.

Druhá část Komenského spisu De rerum humanarum emendatione consultatio 
catholica, přinášející první část Pansofie, je od roku 2022 k dispozici v kritickém la-
tinském vydání. Čtenáři se tak dostává do ruky komentované zásadní filosofické 
dílo Komenského s úvody a shrnutími jednotlivých částí kromě latiny také v čes-
kém a anglickém jazyce, jak je již v této edici Nakladatelství Academia zvykem.

 Vypisovat na stránkách Filosofického časopisu oč jde v Pansofii a oč jde v celé 
Obecné poradě o nápravě věcí lidských (dále Porada), by bylo nošením sov do Athén. 
Soustředím se tedy v této recenzi na to nejpodstatnější z Pansofie, kterou autor vi-
děl jako knihu určenou do obecného vlastnictví lidskému rodu, sloužící k tomu, aby 
jako jedna ze tří knih jádra celé Porady byla zdrojem, semenem, plodným začátkem 
nápravy. To, že Komenský neusiloval jen o nápravu způsobu vzdělávání, není nijak 
nutné připomínat. Za věci lidské považoval tento myslitel filosofii/umění/vědu, po-
litiku a náboženství (philosophia/ars/scientia, politia, religio). Věci lidské souvisely 
s „tria animae ornamenta“: intellectus, virtus, pietas a s trojinou umění, ctnost, 
pobožnost. To vše pak Komenskému souviselo s trojím stýkáním člověka s věcmi, 
s lidmi a s Bohem. 

Tak jsou filosofie, politika a náboženství Komenskému moudrostí, jak se náleži-
tě, lidsky stýkat: „jestliže je člověk nezná a neužívá, není člověk, ale zvíře, byť by ho 
ze všech stran zahrnovalo bohatství, pocty a životní pohodlí“.2 Při jejich nápravě 
pak je Pansofie, čili Pantaxie, jak také Komenský tuto část Porady o „Všeobecném 

1 DJAK 19/II.
2 Komenský, J. A., Jedno nezbytné. Z latinského originálu přel. L. Brož. Praha, Kalich 1999, s. 99.
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uspořádání věcí“ nazýval, jádrem, a to spolu s Pampaedií (neboli „Všeobecným zu-
šlechťováním myslí“) a Panglottií (neboli „Všeobecným zušlechťováním jazyků“). 
To podotýkali již Jan Patočka,3 Radim Palouš4 a mnozí jiní.

Komenský také často upozorňoval na to, že k jakékoliv činnosti je zapotřebí tro-
jího: cíle, prostředku a způsobu užívání prostředků. A protože již Aristotelés, který 
také zdůraznil cíl a prostředky, připomínal, že chybovat můžeme v jednom či v obo-
jím, zdůrazním především Komenského slova o cíli: „cílem vzdělání a moudrosti je, 
aby lidé nechodili jako dobytek za těmi, kdo jdou před stádem, a nešli tam, kam se 
jde, ale tam, kam se má jít; aby sami před sebou jasně viděli cestu života, po ní opa-
trně vykračovali, pamatovali na minulost, znali přítomnost a předvídali budouc-
nost“.5 Nakolik jsou tato slova důležitá a jak moc se dle nich jedná ve filosofii/umě-
ní/vědě, politice a náboženství, tedy dle Komenského ve všem lidském konání či 
jednání, natolik je život člověka dle tohoto myslitele lidský.

Protože cíl, prostředky a způsoby jsou v případě Pansofie zcela závislé na Pravdě, 
na světle Božím, Komenský pokorně před Pansofií neklade, nerozvrhuje a nestruk-
turuje přehled částí (Synopsis operis consultatorii). Dle svých slov chce „kráčet sa-
motnými prameny světla“. A protože svítilny světla vidí Komenský také trojí – to jest 
přirozenost věcí samých, naší mysl a Boží svědectví o věcech –, chápe se v Pansofii 
toho, co je mu nejblíže, těmito slovy: „zažehneme si nejprve v našem nitru Boží sví-
tilnu, jež nám byla dána. S ní budeme pak moci ve světle přikročit k věcem, abychom 
zkoumali doopravdy jejich přirozenost. A aby se nestalo, že bychom se zmýlili, vez-
meme na pomoc míry věcí a Boží svědectví o věcech.“ Tak je zjevné, že jsou všechny 
tři paprsky světla jedním světlem, tím od Hospodina, který řekl – a bylo světlo. 

Již mnozí varovali, že Komenský velmi odmocnil váhu hříchu. Komenský si však 
byl vědom toho, že v každém člověku je obojí: „není nikoho, kdo by neměl svého 
Boha a satana, svůj ráj a peklo, svůj strom života a smrti.“6  Právě na tomto místě 
Pansofie pak velmi důrazně odlišuje libost, čili libovůli od jednání dle pravého svět-
la. Je si vědom svobody, kterou člověk dostal; je si vědom, že člověk může namísto 
skutečné svobody volit dle své libovůle, a volit tedy jinak, než podle své původ-
ní přirozenosti dané mu od Stvořitele. Spoléhá ovšem na to, že světlo, které svítí 
takovým způsobem, že jej žádná tma nemůže pohltit, nemůže být světlo Satano-
vo, Luciferovo, onoho padlého anděla světlonoše, ale musí být světlo Beránkovo.  
Komenský je přesvědčen, že restitutio po destitutio je možné díky Kristu, skrze kte-
rého bylo též celé constitutio. Triáda constitutio (konstituce, stvoření), destitutio 
(des tituce, pád) a restitutio (restituce, náprava)7 se tedy týká stále základního vzo-

3 Patočka, J., K filosofii J. A. Komenského. In: týž, Komeniologické studie II (Sebrané spisy Jana 
Patočky. Sv. 10). Ed. V. Schifferová. Praha, OIKOYMENH 1998, s. 214.

4 Palouš, R., Komenského Boží svět. Praha, SPN 1992, s. 61.
5 Komenský, J. A., Jedno nezbytné, c.d., s. 99–100.
6 Tamtéž, s. 114.
7 Srov. DJAK 19/II, c.d., příloha č. 10 Mundus possibilis, post 1670 (přetisk listu rukopisu). 
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ru či řádu, v němž se uplatňují míra, počet a váha (mensura, numerus, pondus),8 kte-
ré nejen u Komenského, ale již u Augustina jsou zahlédnuty jako prvky, které ne-
může svět jako svět jednou skrze ně stvořený vůbec nemít. Pro křesťana může být 
dostačující usednout k nohám Krista, je si vědom Komenský, ale také upozorňuje, 
že nám svět a mysl nebyly dány zbytečně, ale proto, „aby nás povznesly na ten nej-
vyšší tajemný stupeň moudrosti“.9 

Při nápravě je tedy třeba nahlížet tuto původní přirozenost, o ni jde i na prvním 
titulním listu Pansofie i v názvu této recenze. Že je takové nahlížení původní přiro-
zenosti možné a nutné, o tom byl Komenský přesvědčen. A že je to právě člověk, 
nadaný oproti věcem, rostlinám, či živočichům ještě zvláštním světlem „v našem 
nitru“, které, je-li skutečným světlem, pak je světlem nikoli naším, ale Božím, o tom 
byl tento myslitel přesvědčen neméně. Důkazem pravosti či nepravosti světla mo-
hou být harmonie či disharmonie, které dle toho kterého světla či „světla“ (pseu-
dosvětla, nepravého světla) vznikají. Jde-li o disharmonii, není to dílo dle původní 
přirozenosti, naopak utváří-li se harmonie, stáváme se spoluúčastníky restituce, 
nápravy. 

Svět možný, který je před sedmi reálnými světy univerza, je první gradus, je 
možnost (potentia), idea; proto se také jedná o svět nazývaný Komenským Mun-
dus possibilis, Mundus idealis. Teprve po něm následuje Mundus archetypus, čili Svět 
pravzorovný (někdy také nazývaný Svět kořenný – Mundus radicalis –, či ideální), 
který, na rozdíl od Světa možného, je již počátkem sestupu, dále Mundus angeli-
cus (Svět andělský), Mundus materialis (Svět materiální), přičemž od dalšího světa, 
tedy od Světa lidské dovednosti (Mundus artificialis), zde nastává po sestupu opět 
vzestup, který směřuje ke Světu morálnímu (Mundus moralis) a Světu duchovní-
mu (Mundus spiritualis) – a posléze dospívá až k vrcholu, který tvoří Svět věčný 
(Mundus aeternus).10 Celkově tak Komenského představu celku bytí tvoří osm svě-
tů, z nichž jeden je potenciální a sedm reálných. První z nich, Svět ideální či možný, 
přitom vtiskuje všem světům pečeť, podle níž je možné rozpoznat pravost. Přes-
tože je tato pečeť v některých světech jen částečně rozpoznatelná, Komenský je 
přesvědčen, že každý ze světů, je-li světem, musí nést tuto stopu či pečeť Boha: 
bez ní by nebyl světem. 

Kdo je schopen nahlédnout rozdíl mezi Descartovou mathesis universalis a Ko-
menského rozvrhem Pansofie, jejíž základ spočívá v Mundus possibilis, je také scho-
pen nahlédnout, v čem se liší Komenského Didaktika od veškeré didaktiky jako vědy 
dnes.  Komenského Pansofie totiž není obrazem světa rozťatého na res cogitans 
a res extensa, ale má být jako universalis sapientia (všeobecná moudrost) založená 

8 Biblická Kniha Moudrosti, Mdr  11,20. Bible: písmo svaté Starého a Nového zákona (včetně deute-
rokanonických knih). 2. katolické vyd. Praha, Zvon 1991. 

9 Komenský, J. A. Jedno nezbytné, c.d., s. 116.
10 DJAK 19/II, c.d., s. 24; viz též pozn. č. 17 tamtéž a pozn. č. 24 na s. 25.
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v samé lidské přirozenosti obrazem nápravy celku („RES omnes“, „všech VĚCÍ“),11 
ukazujícím všem lidem („OMNES homines“,12 „omnibus“13), všechna („OMNIA“) je-
jich dobra a zla, a to veskrze („OMNINÒ“) neklamné cesty. Obecná porada (consul-
tatio catholica) o nápravě všech věcí má být univerzální emendací na základě celku, 
jehož náhled ukazuje Pansofie. Skutečnost, že všeobecná moudroust (pansofia) je 
Komenskému zároveň všeobecným uspořádáním věcí (pantaxia; pan – vše, taxis – 
řazení, postavení, pořadí, pořádek, řád), je příznačná pro dobu i myslitele, pro něhož 
encyklopedie znamenala kultivaci lidské přirozenosti založenou dle bytostného po-
řádku, přičemž vzorem (archetypem), kořenem (radix) je Mens aeterna (Věčná mysl), 
a v ní pak tři Boží primality: Potentia, Sapientia, Amor (Moc, Moudrost a Láska).

To, že se nyní v ediční řadě Opera omnia Johannis Amos Comenii dostávají čtenáři 
do rukou první tři světy Komenského pansofického souboru v latinském kritickém 
vydání, je svědectvím o pečlivé a trpělivé práci především Martina Steinera, Věry 
Kyralové, Vojtěcha Balíka, Věry Schifferové a Martina Žemly. Čtenář byl již dříve  
i na stránkách Filosofického časopisu (2018/4) upozorněn na kritické vydání prvních 
dvou stupňů Pansofie v recenzi Spisů o první filosofii, v nichž bylo v latinsko-české 
verzi roku 2017 bilingvně vydáno celkem šest Komenského metafyzických spisů.14 
To, že se ve svazku 19/II Díla Jana Amose Komenského editoři rozhodli vydat první 
tři grady Pansofie, může být zdůvodněno tím, že tyto tři stupně souvisejí s Bohem 
a světem andělů, zatímco následující stupně Pansofie, které budou pojaty do dal-
ších svazků souborného díla, již souvisejí s člověkem.15 

Předmětný svazek obsahuje celkem šestnáct obrazových příloh, kromě ruko-
pisů z doby po roce 1670 (rok Komenského úmrtí) také kopie ze tří stran tištěné-
ho spisu Pansofie v Amsterdamu z roku 1657. Kritické vydání zahrnuje samozřej-
mě bibliografii, bibliografické odkazy a rejstříky připravené Magdalenou Královou 
a Lenkou Řezníkovou.
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11 Srov. tamtéž, s. 67 (nestránkováno, druhý titulní list Pansofie), srov. příloha č. 4: Pansofia, 1657 
(druhý titulní list – přetisk).

12 Tamtéž, s. 55 (nestránkováno, první titulní list Pansofie), srov. příloha č. 1: Pansofia, post 1670 
(přetisk prvního titulního listu).

13 Tamtéž, s. 101 (nestránkováno, třetí titulní list ke třetí části Porady, Pansofie, po druhé před-
mluvě, jíž se začíná výklad o Světě možném, prvním stupni Pansofie), srov. příloha č. 7: Mundus 
possibilis, post 1670 (přetisk titulního listu).

14 Svobodová, Z., Komenského trinitární metafyzika v jednom svazku (recenze). Filosofický časo-
pis, 66, 2018, č. 4, s. 612–616.  

15 Srov. DJAK 19/II, c.d., s. 35. 


